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УВОД 

Неформалната икономика се проявява по различен начин в различните страни, 

различните региони в рамките на една и съща страна и дори различни части от един и 

същи град. Тя обхваща различни видове дейности, различни видове предприятия, както 

и различни причини за нейното функциониране. Неформалните дейности варират от 

улични автомати, лъскане на обувки и други второстепенни дейности, изискващи малко 

или никакво ниво на капитала и умения до тези изискващи определена сума на 

инвестиции в умения и капитал и с по-висока производителност като производство, 

шивашка дейност, ремонт на автомобили и механизиран транспорт. Докато някои 

дейности в неформалния сектор наподобяват традиционните дейности в занаятите, 

хранително-вкусовата промишленост или личните услуги, то други като ремонт на 

автомобили, рециклиране на отпадъци, или транспорт, са нови и произтичат от процеса 

на модернизация. 

Причините за участие в обхвата на сивата икономика могат да бъдат от изцяло 

стратегии за оцеляване, предприети от отделни индивиди лица, поради липсата на 

(подходящи) работни места, безработица или други форми за спечелване на дохода, до 

желание за независимост и гъвкав режим на работа и в някои случаи, перспективата за 

доста печеливши възможности
1
. 

Трябва да се отбележи, че по-голямата част от дейностите в неформалния 

сектор предоставят стоки и услуги, чието производство и дистрибуция са напълно 

легални (за разлика от престъпна дейност или незаконното производство). Има и 

разлика между концепцията за неформалния сектор и тази на скрита или сивата 

икономика, понеже дейностите в неформалният сектор не са осъществяват  

задължително с явно намерение за избягване на плащането на данъци или социални 

осигуровки, а по-скоро за намаляване на производствените разходи. 

 

1. ДЕФИНИРАНЕ НА НЕФОРМАЛНАТА ИКОНОМИКА 

 

Определението за неформалния сектор е прието на Петнадесетата 

Международна конференция на трудовите статистици през януари 1993 г. и е свързано 

с концептуалната рамка на Системата на насиционалните сметки (СНС). Това 

осигурява съвместимост на статистиката на неформалния сектор и други икономически 
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 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-GQ-14-008/EN/KS-GQ-14-008-EN.PDF  


